
 

 

 

 

 

 
COMUNE DI GENOVA 

 

 
MUNICIPIO VII – GENOVA PONENTE 

 

ESTRATTO DAL VERBALE DELLA SEDUTA DEL GIORNO    

CONSIGLIO MUNICIPALE DEL  09/07/2020 
Argomento n.   74°/2020 

 
Proposta di Mozione iscritta all'ordine del giorno con il n. 9  

 
Oggetto: Sulla D.D. n. 2019-118.0.0-164 di autorizzazione alla manutenzione 

straordinaria e al ripristino di alcuni serbatoi nei depositi costieri di 
“Attilio Carmagnani AC S.p.a.”. 

 
Prot. N.  195940 
 
Proponenti: Gruppi consigliari Partito Democratico, A Sinistra, Lista Crivello, 

Movimento 5 Stelle. 

  Con modifiche apportate in corso di seduta accettate da proponenti. 

 
(omessa discussione) 

 
Al termine della discussione e al momento della votazione sono presenti, oltre al 
Presidente del Municipio CLAUDIO CHIAROTTI, i Consiglieri: 

1 ACCORNERO ANNA Movimento 5 Stelle 9 FRULIO MATTEO Partito Democratico 

2 BOZZO LUCA Lega Salvini Premier 10 GABUTTI FABIO Movimento 5 Stelle 

3 BRUZZONE FILIPPO A Sinistra 11 IACONO LAURA Partito Democratico 

4 BRUZZONE RITA Partito Democratico 12 INSOGNA PAOLO Partito Democratico 

5 CANEPA GEROLAMO Lega Salvini Premier 13 ORLANDO ROCCO Partito Democratico 

6 CORRONCA MICHELA Vince GE Bucci Sindaco 14 QUARTINO FABIO Partito Democratico 

7 CURRO' MASSIMO Movimento 5 Stelle 15 TRUFFELLI UGO Partito Democratico 

8 DRAGO PAOLO Movimento 5 Stelle    

 
 in numero di     16 ; 

 

ESITO DELLA VOTAZIONE:  
Voti favorevoli: 13 
Voti Contrari:  // 
Astenuti: 3 (Bozzo, Canepa, Corronca) 

 
MOZIONE APPROVATA A MAGGIORANZA 

 
Il Segretario     Il Presidente 

       (Daniela Somaglia)          (Claudio Chiarotti) 
(originale firmato) 
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IL CONSIGLIO DEL MUNICIPIO VII PONENTE 

RICORDATO CHE  
in più occasioni il Consiglio Municipale ha approvato documenti volti alla 

risoluzione dei problemi creati dall’attività delle aziende sopra citate, in particolare 
● la Mozione ARG. n. 15 del 27 settembre 2017 ad oggetto 

“Sul trasferimento dei depositi di Carmagnani e Superba e sulla collocazione di 

richiedenti asilo nell’ex Asilo Contessa Govone nel quartiere di Multedo”; 

● l’Interpellanza al Sindaco ARG. n. 16 del 27 settembre 2017 ad oggetto 

“Definizione della sede per il trasferimento dei depositi di Carmagnani e Superba 

lontano dall’abitato di Multedo”; 

● la Mozione ARG. n. 46 del 8 novembre 2017 ad oggetto 

“Multedo dislocamento depositi costieri”; 

● l’Interpellanza al Sindaco ARG. n. 11 del 25 gennaio 2018 ad oggetto 

“Multedo, dislocamento depositi costieri”; 

● l’Ordine del Giorno allegato alla Mozione ARG. n. 57 dell’8 maggio 2018 ad oggetto 

“Ricollocamento dei depositi costieri delle società “Attilio Carmagnani AC S.p.a.” e 

“Superba S.r.l.” siti nel quartiere di Multedo”; 

● l’Interpellanza al Sindaco ARG. n. 27 del 28 febbraio 2019 ad oggetto 

“Ultime notizie e ipotesi riguardo al trasferimento dei depositi costieri di “Attilio 

Carmagnani AC S.p.A.” e “Superba S.r.l.” siti nel quartiere di Multedo” 

● la  Mozione ARG. n. 29 del 28 febbraio 2019 ad oggetto 

“Sull’ipotesi di un nuovo riempimento nel Porto di Pra’ e del trasferimento in loco 

dei depositi costieri delle società “Attilio Carmagnani AC S.p.a.” e “Superba 

S.r.l.”.; 

 

TENUTO CONTO CHE 

• in risposta ad un art. 54 sul tema in oggetto, presentato in Consiglio Comunale 

in data 17 ottobre 2017, il Sindaco disse che «tra qualche giorno 

individueremo l'area»; 

• durante un’Assemblea Pubblica a Pegli tenutasi il 18 ottobre 2017 presso la 

Scuola Conte il Sindaco ha affermato che «a breve individueremo una 

destinazione»; 

• l’8 marzo 2018 in Consiglio Comunale il Sindaco ha dichiarato che 

«decideremo nei prossimi mesi, sono convinto che lo faremo prima della fine 

dell'anno.»; 

• durante un’Assemblea Pubblica tenutasi a Multedo Il 10 Maggio 2018 a 

Multedo il Sindaco disse che «ho 5 alternative da scegliere entro la fine 

dell'anno»; 

• il 13 aprile 2019 il Sindaco dichiarava che «entro fine giugno saranno pronte 

tutte le valutazioni tecniche per decidere la nuova collocazione dei Depositi di 

Carmagni e Superba»; 

• il 15 ottobre 2019 l’Assessore Maresca dichiarava che «i risultati dovranno 

essere consegnati entro la fine di Novembre»; 
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CONSTATATO CHE  
alle Interpellanze al Sindaco e alle Mozioni approvate non è ancora giunta risposta a 

codesto Consiglio di Municipio; 

 

APPRESA 
solamente nel momento dell’inizio dei lavori che con D.D. n. 2019-118.0.0-164 il 

Comune di Genova ha autorizzato nell’ottobre 2019 degli interventi di manutenzione 

straordinaria per il ripristino dei serbatoi n. 43-44-45 e sostituzione dei serbatoi 

esistenti n. 38-39-40-41-42 presso il deposito costiero “Attilio Carmagnani AC 

S.p.a.”; 

 

EVIDENZIATO  
● che tali lavori comprendono il rifacimento di tre serbatoi non più utilizzati 

dopo l’ultimo grave incidente che ha causato la morte di lavoratori 

dell’azienda; 

● che detti lavori, come ammesso dalla stessa Carmagnani, porteranno ad un 

incremento intorno al 30% della quantità di prodotti chimici pericolosi lavorati 

nell’impianto di Multedo; 

 
ATTESO 

● che il PUC vigente riporta nel Documento degli Obiettivi al punto A2 8.04 

l’obiettivo di “superare la commistione tra residenza ed attività produttive non 

compatibili con la residenza; 

● che nelle Norme di congruenza dello stesso PUC, relativamente al Distretto 02 

Carmagnani Fondega Sud, si enuncia “l’obiettivo primario di eliminazione 

delle incompatibilità ambientali e urbanistiche, per ricostruire una continuità di 

funzioni produttive ed urbane ambientalmente compatibile”… anche mediante 

“la realizzazione di un insediamento in grado di conseguire effetti di valenza 

urbana lungo Via Reggio e di garantire il rispetto della contigua area verde di 

Villa Rostan (Carmagnani),” nonché “l’adeguamento funzionale dello svincolo 

autostradale di Pegli e la sua nuova connessione con la viabilità ordinaria; 

 
DENUNCIATO 

● che tale manutenzione straordinaria si configura nei fatti come un incremento 

notevole della produzione nello stabilimento di Multedo e di conseguenza in 

un consolidamento di una attività incompatibile con la residenza, 

● che tale progetto non può essere ritenuto conforme alla vigente pianificazione 

urbanistica; 

 
RICORDATO CHE 
 gli interventi di manutenzione straordinaria limitatamente ai serbatoi in funzione 

sono necessari per garantire maggior sicurezza del sito ma devono essere 

necessariamente coerenti con l’obiettivo della delocalizzazione dei depositi in sito 

diverso e che non debbano costituire in alcun modo un intralcio a questo percorso;  
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TENUTO CONTO INFINE CHE  
dall’inizio di questo ciclo amministrativo nonostante le ripetute richieste in questo 

senso il Sindaco non ha mai risposto alla richieste di questo Consiglio di Municipio 

su un tema così importante per il nostro territorio né ha mai inteso partecipare a 

Consigli o Commissioni dedicate;  

 

CHIEDE 
 

● che sia negato il permesso alla società Carmagnani di effettuare il ripristino dei 

tre serbatoi distrutti nell’incidente ricordato in premessa, poiché comporterebbe 

un consolidamento ed incremento di attività produttiva incompatibile con la 

residenza; 

● che sia pertanto limitata l’autorizzazione alle sole manutenzioni straordinarie 

dei serbatoi in funzione al momento dell’adozione del PUC; 

● di conoscere il piano previsto per la delocalizzazione dei depositi in questione e 

quelli di “Superba S.r.l.” 

 
RITIENE 

 

non più sostenibile il continuo rinvio da parte del Comune dei progetti di 

delocalizzazione; 

 

RICHIEDE 
 

• ai sensi dell’art. 40 comma 5 del Regolamento per il Decentramento e la 

Partecipazione Comunale la presenza del Sindaco e dell’Assessore 

competente ad un Consiglio Municipale straordinario dedicato a questo 

tema; 

 

IMPEGNA 
IL PRESIDENTE DI MUNICIPIO E LA GIUNTA MUNICIPALE 

 

• ad attivarsi presso il Sindaco e gli Assessori competenti al fine di addivenire 

al più presto alla costituzione della suddetta; 

• a richiedere ai sensi dell’Art.38 comma 6 del Regolamento del Consiglio 

comunale di essere audito sul tema dalla competente Commissione consiliare. 

 


